

“光明行”首日筛查278人，符合手术指征96人，最高年龄者97岁

# “我们相信中国医生”

■ 本报特派记者 计思佳

7月的暹粒，天空下起淅沥的小雨。当地上午8时30分，在柬埔寨暹粒省医院眼科大楼旁，等候“海南柬埔寨光明行”术前筛查的队伍已经排起了长龙。

已经4次参加“光明行”活动的海航教育医疗眼科主治医师杨承勋感慨：“没想到第一天就来这么多人，可见‘光明行’活动的影响力越来越大了！”

据统计，截至25日工作结束，278人完成了术前筛查，96人符合手术指征。相比“海南柬埔寨光明行”第三次活动首日筛查患者154人，符合手术指征43人，人数几乎翻了一番。

“我们相信中国医生，感谢你们为我们带来光明。”今天赶来的278名柬埔寨百姓中，不少都是年龄超过70岁的老人。他们在家人或志愿者的陪伴下登记、领号，每个人的脸上都充满期待。

**现场：筛查人数太多，临时增加帐篷**

苏森洪（译音）是暹粒省医院医护人员，他和另外两名同事今天被抽调来为筛查患者进行登记。从上午8时30分到下午5时，除中午吃饭时间，他们手中的笔几乎没有停过。

“能够得到中国医生的免费治疗，大家都很期盼。”苏森洪向记者展示了



他面前的登记册，上面有每位患者的名字、性别、电话、住址，记了满满20多页。

活动刚开始，等候筛查的队伍已经排到医院大楼门口好几米，帐篷里也坐满了人。上午10时，由于前来筛查的患者太多，义诊队在医院大楼左侧临时搭了一个可以容纳50人的帐篷，供大家避雨。

67岁的Leng Mom和72岁的Orm Tun是专门从柬埔寨茶胶省结伴赶来的，距离医院有400公里。两位老人手里攥着信息牌，不时询问志愿者什么时候轮到她们。

## 信任：精湛医术让柬埔寨人民信赖

“海南柬埔寨光明行”活动受到柬埔寨人民的欢迎，中国医生过硬的技

术是重要原因。

记者在医院看到，筛查分为视力检查、眼球和眼底检查、晶体检查、抽血、心电图检测以及传染病筛查等部分。每位医务人员都尽职尽责，在志愿者的帮助下和患者充分沟通，详细了解、记录患者的体征、病情。

在Kong Sonly的劝说下，他的母亲Sim Sivan今天上午也来到医院进行筛查。“我母亲今年73岁，除白内障外，还有其他疾病。她一直很害怕做手术，我反复告诉她中国医生技术非常棒，她最终同意了。”Kong Sonly说，

虽然自己就是眼科医生，但让中国医生做手术是一次珍贵的机会。“中国医生做的白内障手术切口小，术后完全康复只需要4个星期，比我们技术好。”

筛查现场，还有一位97岁高龄的柬埔寨老人Ros Keal，她是参加今天筛查的患者中年龄最大的。排队过程中，她佝偻着身子，蹲在地上。在志愿者的陪同下，才完成了登记、检查。Ros Keal说自己一个人独住，眼睛几年前就不行了，看东西一片模糊。这次是从亲戚那听说免费手术的消息，今天早上7时自己就坐着“突击军”来了。

海航医生集团眼科首席医疗官郝燕生查看完Ros Keal的病情后，说老人罹患白内障多年，并且有严重的驼背，无法平躺，手术时有一定难度，需要采取传统手术方法，同时要配备好麻醉师、心电监护医师等进行全程保障。

“放心，明天我亲自为你操刀！”郝燕生郑重承诺后，Ros Keal喜极而泣，嘴唇颤抖，不知说什么好。她双手合十举至鼻尖，表达对海南医疗义诊队的感谢。

据了解，在此次行动结束后，海南省委、省政府将向暹粒省医院眼科捐赠裂隙灯、超声乳化仪、空气净化机等价值近120万元的医疗设备，海南医疗义诊队还将对暹粒省医院眼科医护人员进行相关培训。

（本报柬埔寨暹粒7月25日电）

## 脱贫攻坚进行时



# 为周边村民打造“半天上班 半天务农”的弹性工作模式 保亭槟榔谷让村民和景区一起发展

## 三亚为万名贫困人口购买扶贫保险

本报三亚7月25日电（记者袁宇）为深入推进精准扶贫，三亚由政府出资，为贫困户购买扶贫保险，有效解决因意外造成已脱贫群众返贫、致贫的难题。记者近日从三亚市扶贫办获悉，三亚市已为2223户贫困户共10537人购买了扶贫保险。截至7月14日，已有贫困群众260人次获得赔付金，赔付金额达到40.5万元。

据悉，三亚扶贫保险参保对象为该市2014年建档立卡贫困户。特定贫困人群或政府指定扶贫对象中，0周岁—65周岁参保的，保险涵盖参保人员30种常见重大疾病以及意外身故（或残疾）、意外医疗费用、意外及疾病住院津贴等风险。

三亚坚持定额给付、先行报销的原则。三亚市扶贫办相关负责人表示，通过扶贫保险，减轻了三亚市贫困人员的经济负担，减小了贫困人员因意外或疾病返贫致困的风险。此外，三亚将加派人手，做好贫困户的动态跟踪工作，并第一时间与出院贫困户取得联系，尽全力做好扶贫保险理赔工作。

■ 本报记者 贾磊

“景区要发展，离不开村民，离不开黎族、苗族同胞，景区与村民的关系就像舟与水的关系，只有让水充盈，我们景区这艘船才能航行得更远更稳。”今年52岁的程天富，是保亭黎族苗族自治县槟榔谷景区的董事长，22年前，他与十几个工友一样，都是刚刚下岗的工人，在创业的路上奔走着……

在茫然四顾到处找寻创业门路时，他发现黎族、苗族文化历史底蕴深厚，却因为种种原因疏于保护，他对此深感痛心，决心一定要把这古老的民族文化挖掘、保护和传承好。

程天富在1998年创建了以黎苗文化为核心的槟榔谷旅游区。“那时候村里人大部分都很穷，村子比较落后，随着景区慢慢壮大，我觉得要做好黎苗文化，就要将村民请进来。”有了这个想法，他着手就干，景区里一

时间都是当地村民。

在位于三道镇的槟榔谷黎苗文化旅游区，甘什上村60岁的黎族村民吉秀花每天坐在泥巴墙、茅草顶的“隆闺”前，编织小竹背篓，向游客展示原先黎族村民的日常生活，她每月可以赚到1700元的工资。她家里其他6口人都在景区就业。

像吉秀花一样的村民还有很多，在景区的各个地方都有着他们的身影，目前景区与三道镇甘什村村民共享发展成果，去年村民人均纯收入达11060元。

“从刚开始的30名员工，到目前拥有1200多名员工的国家5A级景区，离不开当地百姓与政府的支持，现在的‘景区+农户’‘务工+务农’‘村民+员工+店主’‘开心半天工’的合作管理模式，以及近年来建设的惠农一条街，都是我们为了让村民腰包鼓起来而想的方法。”程天富说。

在惠农一条街，直接就业的村民

有100多人。“农村与企业、村民与员工融为一体，村民租土地给景区换取铺面，如果村民不愿意经营，景区每月给付村民1000元返租。”程天富介绍，村民的收入方式有很多种，第一可以从景区得到合作土地的股分红与租金收入，第二是在景区上班的工资收入，第三是铺面经营的营业收入，第四是在景区内采摘果实售卖收入，第五是村民种植苗木花卉卖给景区的收入，第六是村民在景区开农家乐及茶吧的营业收入。

据了解，三道镇甘什村人口共400多人，村民年人均收入由1998年的不足2000元，增长到去年的11060元。程天富说：“加上景区扩建进行土地合作的分红等收入，村民去年人均收入实为36000元以上。”

景区为甘什上村、甘什下村的村民量身打造“半天上班 半天务农”的弹性工作模式。景区副总经理陈国东说：“凡是愿意在景区就业的黎族

村民，一律优先录用。允许村民自由分配务工与务农的时间，以此实现景区与村民‘就业不离家、失地不失业、收入有保障’的合作愿景。”

在甘什上村和甘什下村，村民们随口就能列出程天富做过的好事情。景区建成以来，他先后出资20多万元，帮助清理村庄周边垃圾，改善环境卫生；出资52万元，为两个村庄安装自来水管6800米，解决村民安全用水问题；出资20万元，建造农村养猪排污化粪池4座，大大改善了村民环境卫生；出资30万元，帮助周边困难家庭子女解决学费及生活问题等；每逢春节、三八妇女节、国庆、中秋节等节日，景区都会拿出2万元至5万元不等的资金，慰问村民，从未间断。

“景区这么红火离不开村民的支持，景区发展好了，就必须与村民共享发展的成果。”程天富说。

（本报保城7月25日电）

## 文昌部署开展“双创、双修”大行动 力争2020年迈入全国文明城市行列

本报文城7月25日电（见习记者张期望 特约记者黄良策）7月21日文昌市召开“双创、双修”（即创建省级文明城市、国家卫生城市和开展生态修复、城市修补）大行动动员会，文昌将争取在2017年成为省级文明城市，力争在2020年创建全国文明城市成功，并达到国家卫生城市标准。

根据《文昌市“双创、双修”工作方案》要求，今后文昌将以《海南省文明城市测评体系》为依据，开展“创文”工作，争取2017年成为省级文明城市。在获得省级文明城市后，力争2020年成为全国文明城市。通过创建文明城市，全面提升文昌市民文明素质和城市文明程度，培育良好的社会文明风尚，促进文昌经济社会各项事业全面进步。

根据当天会议部署，今后文昌将以《国家卫生城市标准》为依据，通过整改城市管理的薄弱环节，建立和完善长效管理机制，把文昌建成园林生态城市，争取2017年成为省级园林城市，2020年达到国家卫生城市标准。文昌将融入海绵城市建设理念，分阶段按既定的标准逐步把文昌的生态环境和城市生活环境提高到一个新的水平，进一步改善生态环境质量，补足城市基础设施短板，提升城市治理能力。

## 海口海洋世界将落户观澜湖新城 预计年底开放

本报海口7月25日讯（记者郭萃 通讯员丁慧）今天下午，海口观澜湖新城与海口海之语海洋科普有限公司签订合作协议，海口海洋世界将落户观澜湖新城。目前，该项目已开工，预计今年年底开放。

据悉，海口海洋世界项目总面积近5000平方米，以展示海南及南海特有鱼类为主，包括各色珊瑚、海葵、海星、海龟、海狮等水生动物，有长达30米的海底隧道、鲨鱼池还有海狮表演、美人鱼表演等项目，以及小爪水獭、巴拿马水豚、美洲绒猴、环尾狐猴、金刚鹦鹉等珍稀动物的展示与互动区域。

据介绍，海口海洋世界将打造成为集海底景观、珍稀鱼类、海洋环保科普、海洋动物表演、珍稀动物观赏、亲子教育活动，以及餐饮娱乐等综合性海洋乐园。目前，海口海洋世界已开工建设，预计今年年底全面开放。

## 万宁启动休渔期海上联合执法行动 为期25天

本报万城7月25日电（见习记者张期望 通讯员卓琳植）为坚决打击在休渔期非法出海捕捞的渔船，7月21日，万宁市海洋与渔业局联合市边防支队和海南海警二支队启动为期25天的伏季休渔期海上联合执法行动。

启动仪式后，联合执法队伍共出动70多名执法人员和4艘执法渔船出海进行巡查执法，在巡查过程中，发现海上有非法出海捕捞的渔船，执法人员立即对其进行依法查处。据统计，当天共查扣了4艘非法出海捕捞的渔船和4张小刺网，有效维护了海上治安秩序稳定。据了解，自5月1日伏季休渔期以来，万宁市海洋与渔业局联合相关部门执法，查处多起在伏季休渔期非法出海捕捞的渔船。

# 环保志愿者行动 扮靓“美丽三沙” ——海航旅业三沙环保公益志愿活动顺利举行

7月23日至24日，一群统一着装的环保志愿者成为海南省三沙市永兴岛一道亮丽风景。来自海航旅业的20余名环保志愿者代表，从海口专程来到三沙，在此举行海航旅业三沙环保公益志愿活动。

## 美丽三沙，你我共同创建

在三沙市永兴岛举行的“海航旅业三沙环保公益志愿活动座谈会暨环保捐赠仪式”上，海航旅业旗下海南航旅投资控股有限公司董事长李维军，海航旅业社会责任与品牌部副总经理何蔚作为代表，向七连屿管理委员会捐赠了环保主题图书、海龟

保护器械、慰问环保工作者物资、志愿者工服；活动还特别邀请到海南大学海洋科学系博士方再光，为志愿者们及永兴岛渔民代表开展环保知识讲座，讲授海洋生态保护的专业知识，并解答渔民关于平衡渔业发展及海洋生态保护等方面的问题。

随后，志愿者们来到永兴岛主干道北京路，手持黑色垃圾袋，在环卫工人指导下，进行道路垃圾清理环保服务。志愿者两人一组，在路牌下、工地旁、商铺门前、隔离带里，捡拾各种垃圾，不放过任何一个盲区死角。结束道路垃圾清理后，志愿者们将垃圾装车，身体力行维护道

路干净整洁。

志愿者们来到永兴岛后，被这里的生态所震撼。“蓝色大海映着绿树，不论是茂密树林还是城市街道，整体的环境都保持得很好。”陈冠说，“这次活动对我有很深刻的意义，这片海域我们应当好好守护和珍惜。为我们美好的家园贡献力量，是每个人义不容辞的责任。”

志愿者们来到永兴岛后，被这里的生态所震撼。“蓝色大海映着绿树，不论是茂密树林还是城市街道，整体的环境都保持得很好。”陈冠说，“这次活动对我有很深刻的意义，这片海域我们应当好好守护和珍惜。为我们美好的家园贡献力量，是每个人义不容辞的责任。”

志愿者们来到永兴岛后，被这里的生态所震撼。“蓝色大海映着绿树，不论是茂密树林还是城市街道，整体的环境都保持得很好。”陈冠说，“这次活动对我有很深刻的意义，这片海域我们应当好好守护和珍惜。为我们美好的家园贡献力量，是每个人义不容辞的责任。”

的地方不应该受到污染，有幸能以环保志愿者的身份第一次来到这里，为三沙市的环境保护尽一份绵薄之力。”

## 绿色环保，海航旅业在行动

李维军表示：“未来我们将结合自身业务，考虑地方经济发展特点，继续为探索环保型经济发展模式贡献力量。”

据介绍，海航旅业作为海航集团旗下大型航旅产业控股集团，一直以来，将社会责任提高到企业发展的战略高度，在绿色航空、节能环保方面进行了一系列创新探索和实践。2016年，海航旅业联

合20余家行业伙伴共同推出“绿色航空倡议网络”，是国内首个企业主导、以可持续发展为核心的绿色航空网络联盟，获得了国内外行业伙伴的认可和关注。旗下海南航空于2016年启动“碳抵消”公益项目，旅客可在购票时自愿选择以现金或金鹏积分抵消航班飞行产生的二氧化碳排放量，抵消所得将用于支持环保项目，截至目前已向中国绿色碳汇基金会捐赠50万元，用于保护与修复海口东寨港红树林。

近年来，海航旅业的绿色实践也获得了社会各界的认可。海南航空凭借优秀

的节能减排项目，荣获由联合国全球契约中国网络颁发的“中国企业十大绿色行动”奖。海航酒店集团凭借出色的环保绩效和创新模式，荣获第十二届中国企业社会责任国际论坛“金蜜蜂·成长型企业”奖。西部航空则凭借优秀的节能减排数据被德国环境与发展组织Amosfair评选为“2016世界最清洁航空公司”。

未来海航旅业将坚持可持续发展理念，呼吁客户、员工及社会大众广泛参与，引领行业发展趋势，不断发展自身，成为公益环保领域的倡导者和先行者。

